

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Хачкаевой Элины Илесовны** на тему:  
**«Продуктивные особенности красно-пестрого скота различной заводской принадлежности»**, представленной на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.02.07 - Разведение, селекция и генетика сельскохозяйственных животных в диссертационный совет Д 220.033.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова»

Производство молока стратегически важная задача, поскольку оно необходимо для обеспечения населения с любым достатком социально значимыми продуктами питания, особенно в условиях импорт замещения. Для этого используется высокопродуктивный скот. В последние годы методом воспроизводительного скрещивания массива симментальского скота отечественной селекции и производителей голштинской породы красно-пестрой масти с применением жесткого отбора создана новая порода скота молочного направления продуктивности «красно-пестрая», ареал распространения которой, благодаря хорошей продуктивности и репродуктивным показателям, а также адаптационной способности, расширяется ежегодно, т.е. получила широкое распространение во многих регионах РФ, в т.ч. и в Чеченской Республике. Для сравнительно молодой красно-пестрой породы крупного рогатого скота изучение продуктивных особенностей актуально. Работа выполнена в соответствии с тематическим планом научных исследований федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» и является составной частью тематического плана НИР Чеченского государственного университета «Совершенствование племенных и продуктивных качеств плановых пород крупного рогатого скота».

Автор поставил перед собой цель выявить влияние заводской принадлежности на хозяйственно-полезные признаки красно-пестрого скота, обосновать эффективность их разведения и дальнейшего совершенствования на основе генетических параметров отбора. Проведенная комплексная оценка позволила научно обосновать влияние заводской принадлежности на основные хозяйственно-полезные признаки скота красно-пестрой породы. Выявлены различия в показателях продуктивности, воспроизводительной способности и приспособленности красно-пестрого скота к условиям разведения, обусловленные заводской принадлежностью. Установлено, что для всех градаций данной совокупности влияние заводской принадлежности на удои коров красно-пестрой породы может составить не менее 4,3% и не более 26%, на воспроизводительные качества коров - не менее 49,9% и не более 60% от общего влияния всей суммы факторов.



Большая прибыль получена от реализации молока коров первой группы при уровне рентабельности 9,58% (красно-пестрой породы, завезенные с племзавода «Берег»), против 1,67-7,35 % у коров остальных групп.

Выводы и предложения логически вытекают из результатов исследований, достоверность которых подтверждается достаточным поголовьем животных участвующих в проведении исследований, использованием современных методов и методик исследований и современного сертифицированного оборудования; статистической обработкой полученных данных.

По актуальности, научной новизне и практической значимости диссертационная работа на основании автореферата соответствует требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г. и критериям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам, а её автор **Хачкаева Элина Илесовна** заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.02.07 - Разведение, селекция и генетика сельскохозяйственных животных.

Профессор кафедры «Технология  
производства и переработки  
сельскохозяйственной продукции»  
ФГБОУ ВО Уральский государственный  
аграрный университет, Почетный  
работник ВПО РФ, доктор  
сельскохозяйственных наук,  
профессор  
Горелик Ольга Васильевна  
620075, г. Екатеринбург, ул. К.Либкнехта,42  
Тел. 89221309590

*О.В. Горелик*

О.В.Горелик

Подпись Горелик О.В. заверяю.

Ученый секретарь Уральского ГАУ



*Семенова*

Н.Н.Семенова

*08.05.2018г.  
НН*